

杭州市十三届人大一次会议今天开幕,新老代表关注民生和经济 制定住房保障条例,留住外来人才 加快人工智能产业化,向智造大市转型

本报记者 徐建国 吴崇远

今天,杭州市十三届人大一次会议将在省人民大会堂开幕。今年的杭州“两会”上,既有不少老面孔,也多了一些新面孔。趁着代表们这两天到驻地报到的间隙,钱江晚报记者“逮”住了其中几位,跟他们聊了聊,新老代表关注的侧重点都有些啥?

“元老”级代表杨一青

关键词:住房、控烟、教师编制

学军小学荣誉校长杨一青已经连续七届当选杭州市人大代表,履职时间31年,是名副其实的“元老代表”。

这些年,杨一青提过多少议案和建议,他早已数不过来。教师出身的他关注点既有教育问题,也包括城市建设管理的方方面面。早在2012年,杨一青就开始关注大气污染防治问题,连续五年提出为大气污染防治制定法规的议案。去年8月,《杭州市大气污染防治规定》正式实施,算是了了杨一青多年的心愿。

今年,杨一青将目光放在了中低收入者的住房保障问题上,他带来了《关于制定杭州市住房保障条例》的议案。“现在学校里有不少优秀教师,他们大多从外地来杭工作,感叹杭州房价太高,靠自己的工资实在买不起房,有的人因此离开了杭州,我觉得十分可惜。”杨一青说,“安居”才能“乐业”,对于来杭创业工作的人,尤其是对一些刚毕业不久的优秀大学生来说,拥有一个属于自己的“家”,才能让他们安心下来为这座城市奉献,“人才是城市进步和发展的保障,如何留住人才也是近些年政府一直在研究的问题,而住房就是极其重要的一个因素。过去多是一些行政部门

出台的措施规定,比如说安居房、经济适用房、人才房等,如果能将这些政策上升到法律层面,通过法律保障老百姓的住房那就更好了。”

除此之外,杨一青今年还准备了《加快修改杭州市公共场所控制吸烟条例》的议案。“杭州正在打造世界名城,这也要求我们在各个方面和国际先进城市接轨,目前像北京、上海都已经修改了各地的控烟条例,加大了控烟力度和范围。”

当然,杨一青也没有忘记为教育呼吁。“二孩全面放开后,有些女教师因为产假等原因会造成教师资源紧张,所以我也建议能够适当增加教师编制,充实教育力量。”

“骨干”级代表仇建平

关键词:人工智能产业、智造大市

仇建平是巨星控股集团有限公司董事长。这一次是他连任,也是第二次当选杭州市人大代表。

他说,这是G20杭州峰会后新的起点上非常重要的一次会议。作为制造业实体经济的代表,他希望杭州可以通过人工智能产业进一步加快发展实体经济,实现从制造大市向智造大市的转型。

如何转型,仇建平有着自己的思考,他这次也带来了《关于加快杭州市人工智能产业化的建议》。

他说,随着云计算和大数据的日趋成熟,人工智能的发展迎来了新的高潮。未来,人工智能技术必将成为推动产业转型升级、创新发展的关键动力。作为制造大市、信息经济强市,杭州有条件更有必要加快人工智能产业化。“这不仅顺应国家发展战略,而且能推动人工智能与现有产业的融合,从而抢占产业变革制高点,推进杭州向智能制造强市发展。”因此,他建议政府要提高对人工智能产业的重视,扩大人工智能产业范围,如把3D打印、智能机器人、无人驾驶的关



键技术列入人工智能产业,打造人工智能全产业链。

同时,他还提出建议,要强化对人工智能企业的培育力度。

人大代表报到。

“新生代”代表徐青松

关键词:共享单车

海威控股有限公司办公室主任徐青松是首次当选杭州市人大代表。

“刚刚当选,我考虑最多的是,在未来5年应该如何很好地履职。”徐青松说,前段时间他们刚刚接受了人大代表的履职培训,更加清楚地意识到,当了人大代表,身上就多了一份责任和担当。

徐青松说,除了关注企业发展和实体经济的话题外,他会把更多的精力投向跟百姓息息相关的民生问题。比如,这次他会提关于共享单车的建议。“共享单车在带来便利的同时,暴露出的问题也非常严重,无序停放影响城市形象。”他说,会向政府部门提出建议,希望能出台相关政策,规范管理,引导共享单车更加有序、合理地发展。

无需暖气、不用空调、四季恒温

政协委员王玮勾画“超低能耗房”

冬天无需暖气,夏天不用空调,利用太阳能、地热、人体热等,就可以做到四季恒温、恒湿、恒氧、低燥、适光。

这样的技术运用到我们的装修中,不是很完美吗?事实上,绿色建筑的实际推进,却是“叫好不叫座”。

这个问题,也困扰着杭州市政协委员王玮。今年杭州市两会上,她专门带来了一份《关于政企联动打造杭州市绿建产业集聚平台的建议》。

王玮委员告诉钱报记者,这份建议的灵感来自于她曾多次光顾的一家“被动房”的体验馆。“和馆里的工作人员交流后得知,这个绿色建筑的节能概念很好,但实际推进并不顺利。”

可能有读者记得,上海世博会上,德国汉堡馆这座奇特的建筑被大家围观,它不需要空调和暖气,却能四季保持室内25℃左右的恒温,建筑所消耗的外部能源只有普通房屋的10%。

2011年,台州一民营企业家斥资一亿元,买下了上海世博会上的“汉堡之家”被动房高节能技术、冠名权和复制权。后来,他们在西湖边的曙光路上建了一个体验馆。

王玮带来的这份建议,也引起了她所在小组的热议。昨天中午,她还特地带了两位政协委员,再次来到该体验馆,实地了解情况。

公司一位负责人介绍,所谓“被动房”,它基本上不需要借助外界能源,就可提供中央

空调、地板采暖、生活热水等,而且一年四季能保持恒温、恒湿、恒氧、低燥、适光。

“我国绿色建筑发展比发达国家起步晚,现有460亿平方米建筑中绿色建筑的占比不足2%,每年新建近20亿平方米建筑中95%以上仍是高能耗建筑,单位建筑面积能耗为发达国家的2~3倍。”王玮说,浙江在这方面起步算是早的,也取得了一定的成绩,像去年5月1日还专门出台了《浙江省绿色建筑条例》,不过还有提升空间。

王玮委员建议:一是成立市绿建产业推进工作领导小组,负责政策制定、产业项目和示范项目审批、事务协调;二是学习借鉴外地经验,细化行业标准等。

本报记者 蓝震